



# EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 268

Director: D. Telesforo Martinez

Jueves 24 de Noviembre de 1898

## CRONICA RELIGIOSA

**SANTO DEL DIA.—San Juan de la Cruz.—**  
Nació en 1542 en Fontiveros, villa muy antigua de Castilla la Vieja. Sus bellas prendas, su gravedad y su natural afable y dócil le conquistaron el amor de todos. Contando trece años, aficionóse entre otros Alonso Alvarez de Toledo, caballero piadoso que administraba el hospital general de Medina del Campo. Pálido que allí podría Juan servir á los pobres y pasar adelante en sus estudios, y después con una capellanía que él pensaba darle, ordenarse de sacerdote.

La particular devoción que tenía á la Santísima Virgen le hizo creer que en la Orden de los Carmelitas hallaría un asilo donde asegurar su inocencia; y tratando estos deseos con personas de doctrina y piedad, por su consejo y con su recomendación fué á presentarse al convento de Santa Ana de Medina del Campo, donde fué recibido como un don del cielo. Distinguióse por su piedad, su humildad, su espíritu de penitencia y su don de contemplación. Destinóle Dios para que ayudase á reformar el Instituto que había profesado; y dispuso las cosas de modo que fuese discípulo, ó digamos novicio de Santa Teresa, recibiendo de ella la institución de la vida, según la cual había de formar á todos los religiosos de que fué padre, ejemplar y maestro.

Españóse la fama de los Descalzos, que así se llamaron los Carmelitas reformados, por aquella tierra, y de todas partes acudían muchos á pedir el hábito. Fundáronse luego las casas de Pastrana, de Salamanca y otras, con lo cual fué extendiéndose la santa reforma. Y viendo Santa Teresa los copiosos frutos que el siervo de Dios hacía en las casas de sus religiosos, quiso fuese también el director de sus hijos; lo que ejecutó con tanto fruto, que asegura Santa Teresa que en menos de un mes las más obstinadas en no querer reformarse fueron las que más solicitaron y procuraron la reforma.

En diferentes ocasiones fué probado con muchos trabajos; y después de haber recibido los últimos Sacramentos con gran fervor, lleno de confianza en su salvador, y en la protección de la Santísima Virgen, pronunciando los santos nombres de Jesús y María, dió tranquilamente su último aliento besando la Cruz. Esta muerte preciosa sucedió en Ubeda á 14 de Diciembre del año 1591 á los cuarenta y nueve de su edad y veintiocho de religioso: empleó los veinte y tres últimos en la reforma de los Descalzos, de la cual fué padre y maestro.

**D. BENET, médico y DENTISTA**  
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

**CARLOS McCONACHY, DENTISTA.**  
Muelle, 34, 2.º derecha

### NOTA DEL DIA

## Sintomas de regeneración

Conforta nuestro espíritu haciéndole concebir halagadoras esperanzas, el grandioso espectáculo que en los momentos actuales ofrecen á la nación los representantes de las clases productoras de la Península, de todas las fuerzas vivas del país, congregados en magna Asamblea en la inmortal ciudad de Zaragoza.

Nuestra desventurada nación, que en los periodos más críticos de su accidentada historia ha sabido sobreponerse á sus infortunios, tiene hoy fija su mirada en la Asamblea de Zaragoza, esperando que de sus decisiones resurja una nueva España dignificada por la inteligencia y el trabajo.

Del estado de postración y abatimiento, del sopor y de la inercia á que nos han conducido la ineptitud y las malas artes de los que por espacio de medio siglo han monopolizado la gobernación del Estado, tenía necesariamente que nacer esta movimiento de concentración de fuerzas, si se había de evitar de algún modo el que se consumara la ruina, el desquiciamiento y la desaparición completa de la nacionalidad española.

Los políticos al uso, los que tanto han

contribuido con sus desaciertos á labrar las desdichas que hoy pesan sobre la patria, miran con recelo á la Asamblea de Zaragoza, acaso porque entreven que de lo que allí se acuerde depende la vida ó la muerte de la nación y de optarse por lo primero como no puede menos de suceder, irremisiblemente tienen que desaparecer los caducos sistemas de gobierno que ellos representan.

No creemos que por esta vez queden fallidas las esperanzas que el pueblo que produce ha concebido, al ver el entusiasmo con que se emprende la obra de nuestra regeneración por personalidades dignísimas no contaminadas con los miasmas delereos que corrompen la política española.

## LIRISMOS

### AMOR MATERNAL

—Por un beso de tus labios  
mi corona te daré,  
y verás á mis secuaces  
de rodillas á tus pies,  
dijo á la hermosa Rogelia  
el infame rey Amet.

—Guarda, guarda tu corona,  
diz la cortesana al rey;  
son los ojos de tu madre  
lo que quiero que me des,  
y por ellos, ¡oh monarca!,  
yo mil besos te daré

Sacó el verdugo los ojos  
á la madre de su rey,  
y mientras la cortesana  
besaba al infame Amet,  
Su buena madre vertía  
lágrimas como la hiel,  
pensando que ya á su hijo  
no le volvería á ver.

M. MARZAL MESTRE.

## ACABEMOS

En la reunión celebrada en París celebraron los yanquis que no aceptaban el arbitraje propuesto por nuestros comisionados para tratar de la cuestión de Filipinas, puesto que juzgan que no debe intervenir otra nación en asuntos, que solo á las dos partes litigantes interesa.

Por manera que como los norteamericanos no admiten más demoras, pronto quedará definitivamente resuelta la cuestión de Filipinas, por supuesto á gusto y contento del que tiene la sartén por el mango. Nunca mejor que en estos tiempos puede aplicarse aquello de «quien manda, manda y cartucho en el cañón».

Puesto que de nadie podemos esperar nada bueno, concluyamos cuanto antes, porque este calvario se hace ya insostenible, irresistible, y que los yanquis apoyados por Inglaterra consumen ese despojo inicuo y consigan hacerse dueños de todo lo que les venga en gana.

Aunque tuviéramos las simpatías de las demás naciones de Europa, que lo dudamos, fácil de comprender es que se hallan divididas por odios profundos y que son incapaces de hacer frente á las arrogancias y de desplantes de Salisbury. Por tanto, bastante harán ellas con callar y sufrir en silencio las indirectas de Inglaterra procurando que á ésta no se le atufen las narices. En los tiempos actuales el derecho internacional existe en el poderío naval de Inglaterra, ante el cual se postra todo el mundo. No es extraño que tengamos que sucumbir nosotros. ¡Acabemos, pues, de una vez y liquidemos! Demos lo que nos pidan, haciendo las protestas, que no se niegan al condenado á muerte, y salvemos siquiera algo de la dignidad comprometida, sufriendo con la altivez española, la terrible amputación á que nos someten culpas que alcanzan en primer término á las clases directoras, á los que han tenido á su cargo el gobierno y la administración del Estado.

¡Basta ya! Suframos la amputación serenamente, escondiendo el dolor en el

fondo de nuestra alma, y dediquémonos á preparar la venganza, buscando la fuerza perdida por los medios morales y materiales que la traen. Y como uno de esos medios morales es la justicia en el obrar, y como no hay justicia posible sin averiguar y declarar las responsabilidades de los pasados desastres y sin aplicar los castigos consiguientes, exijamos aquellas y condenemos con estos á los que lo merezcan.

Después de satisfecha la justicia, emprenderemos otros derroteros que los hasta ahora seguidos, para ver si llega el día en que podamos levantar la cabeza y aplastar á los que de una manera despiadada hacen girones de nuestras vestiduras.

## CUENTOS AJENOS

### LOS JUGUETES

En los últimos días del año, Vallerot empeoró mucho en su enfermedad.

La vida de dicho individuo había sido ejemplar, al lado de su mujer, con la que se había casado por amor, y de sus pequeños Juan y Juana.

Vallerot, que á la sazón no tenía más que cuarenta años, moría de la misma tos que llevó á la tumba á su padre.

—Lo esencial para mí—decía el enfermo—es llegar al último día de este maldito año. Si consigo mi propósito estoy salvado y en la primavera me restablezco por completo.

Pero esta llama de vida, que á veces le iluminaba, se extinguía de pronto, y las ilusiones que se había forjado le dejaban en una situación verdaderamente lamentable.

La víspera de Navidad se levantó temprano, se mostró alegre, bebió una copa de champagne y se ocupó de lo que había producido su último balance; pero al día siguiente su dolencia se había agravado de un modo terrible. El pecho, los riñones, la cabeza, todo le hacía un daño atroz. Vallerot se vió precisado á guardar cama.

El infeliz estaba casi moribundo, y la familia entraba en puntillas en el cuarto del paciente, hablando siempre en voz muy baja.

Solo faltaba un día para terminarse el año, y en aquel hogar, en otro tiempo tan feliz, reinaba en medio del silencio esa tristeza que precede á la inevitable pérdida de un ser querido.

Y la madre pensó:

—¡Pobres niños! A pesar de todo, es preciso ocuparse de ellos.

Y la buena señora salió á la calle en busca de medicinas para su marido y de juguetes para sus hijos.

Cuando regresó la madre cargada de paquetes, encontró á los niños en el comedor, inmediato á la habitación donde el pobre Vallerot se consumía tosiendo y respirando con dificultad. Y la madre, deseosa de complacer cuanto antes á aquellas infelices criaturas, les dijo:

—Esto es para vosotros. Jugad, hijos míos, y procurad no hacer ruido.

La esposa de Vallerot repartió los juguetes y volvió á la cabecera del enfermo.

¡Qué alegría la de los niños al admirar los regalos que acababa de hacerles su madre! ni Juan ni Juana pudieron contener las manifestaciones de júbilo de que se hallaban poseídos, y comenzaron á hablar en voz alta y á palmotear, celebrando el peón holandés que giraba en el pavimento, la cama de la muñeca, el general, la cocina, la tienda, el polichinola, etcétera, etc.

Los dos hermanos se pusieron á jugar, olvidando su tristeza y considerándose como los seres más dichosos de la tierra. Al cabo de un rato, les asaltó el natural deseo de enseñar sus juguetes, y Juana, dijo á su hermanito:

—¡Es preciso que papá vea todo esto!

—Sí—contestó Juan.

Y los dos niños se dirigieron, con los objetos de su propiedad, á la puerta del cuarto de Vallerot.

La madre, al oírles, les dijo:

—¿Sois vosotros?

—Sí, mamá.

—No podeis entrar. Idos á otra parte, hijos míos.

—¡Queremos ver á papá!—exclamó Juana.

—Sí, sí—dijo Juan—queremos que vea nuestros juguetes.

—No, no, vuestro padre no puede daros un beso ni ocuparse de esas cosas.

En aquel instante se oyó una voz muy débil, que partía del fondo de la habitación. Era la voz de Vallerot.

—¿Qué pasa, Julia?—preguntó el enfermo.—¿Son los niños? Déjalos entrar.

Los dos hermanos pasaron adelante y se acercaron al lecho de su padre, el cual se incorporó, apoyándose en la almohada, para darles un beso.

Pero al ver su rostro en el espejo, se asustó de su larga barba, de su palidez y de su demacración, y no se atrevió á dárselos. Mas aunque desistió de su propósito y volvió á acostarse, les dijo, con un acento de ternura indescriptible, que pusieron los juguetes en la cama al alcance de sus manos.

—¡Esto es para Juan exclamó—y esto otro para Juana! ¡Debéis estar muy contentos! ¡El año que viene os compraré otros juguetes mejores! Pero dí, Juan, ¿no sabes hacer ma iobrar á los artilleros? ¡Mira, mira, has roto la cuerda con que se mueve este payaso! ¡Voy á arreglártela ahora mismo!

Y Vallerot resucitó al muñeco con sus manos, con sus manos de muerto, descarnadas y temblorosas.

—No te fatigues—dijo la buena señora á su marido.

—No me canso—contestó Vallerot sonriendo.

Y siguió hablando con su mujer y sus hijos, explicando el mecanismo de los juguetes, que estaban esparcidos por encima de la cama.

El desdichado padre los tocaba y se sentía rejuvenecer cuando de pronto se crispó su mano derecha, nublóse su frente, dió un prolongado suspiro é hizo un esfuerzo supremo, que le causó instantáneamente la muerte.

El pobre Vallerot no llegó al día de Año Nuevo. Pero apenas hubo espirado, cuantos le rodeaban notaron en los labios del difunto la señales de una sonrisa inverosímil.

Sí, aquel hombre que tanto había sufrido, había dejado de existir sin dolor alguno. Los juguetes, que habían sido su encanto cuando era niño, le amenizaron también sus últimos momentos.

Los criados dominados por una superstición muy corriente, quisieron alejar á los niños y quitar del lecho los juguetes. Pero la viuda se opuso á tanta prisa, adivinando, en medio de aquella catástrofe, algo así como un intento de Suprema Bondad, otorgado por el destino.

Todos los presentes se arrodillaron y se pusieron á rezar en torno del lecho donde yacía Vallerot, estrechando en sus manos uno de los muñecos, y custodiado por una legión de soldados de plomo.

ALEJANDRO HEPP.

## El batallón de Orden público

Ha embarcado ya en la Habana; con rumbo á la Península, el batallón de orden público.

Los recientes sucesos han puesto de relieve á ese batallón, que mandaba en la actualidad el teniente coronel de la guardia civil, señor Pagliery.

Era el cuerpo de orden público de la Habana uno de los que más llamaban la atención en aquel ejército.

Se nutría de soldados escogidos en los reemplazos que iban llegando á la isla, gente moza y de porte, con relativa cul-

tura, y estuvo de ordinario mandado por jefes y oficiales distinguidos.

Nadie que conozca el batallón de orden público de la Habana encontrará exagerado el concepto de cuerpo brillante que, tanto en las funciones esencialmente militares como en las de vigilancia que le estaban encomendadas, podía presentarse en cualquiera parte ocupando lugar preeminente.

Como el perímetro de la Habana es tan extenso, tenía este cuerpo un escuadrón lucidísimo que cuando formaba en conjunto llamaba con justicia la atención de las gentes.

Hasta el uniforme era elegante y contribuía á dar carácter al cuerpo de orden público.

Todos sus jefes han cuidado mucho de que el batallón fuera modelo.

A su frente estuvieron jefes tan distinguidos como los hoy generales Martínez y Pavía; también le mandó el infortunado Santocildes.

Epoca saliente de este cuerpo fué aquella en que tuvo por primer jefe al hoy coronel de la guardia civil don Emilio Elias.

Este es el batallón de la protesta; este es el cuerpo que ya ha embarcado para la Península.

NOTA AGRÍCOLA

AGRICULTURA CIENTÍFICA

Ya sé que es más fácil el dar consejos que recursos y tiempo á los agricultores para realizar lo que se aconseja, pero cuando los consejos los lleva á la práctica el que recibió una labranza saqueada, todos los agricultores pueden seguir su marcha por mala que sea su situación financiera. Este año que las lluvias se adelantaron y ha podido adelantarse la época de la siembra de cereales, es posible dedicar algún tiempo á otras atenciones que pueden dar el cincuenta por uno con poquísimo gasto, y obtener un gran rendimiento del trabajo personal de uno.

Los franceses hace años andan buscando una leguminosa para sembrarla y enterrarla como abono verde, y aquí tenemos la suerte de que en los terrenos aun secos, vegeta la muela, que resiste las heladas de este clima, y que puede envolverse con verdadera por Marzo ó Abril, sembrada en este tiempo, y proporcionar casi de balde el amoniaco que necesita, parte del terreno á que corresponde sembrar de cebada el otoño próximo y el viñedo que habiendo arrojado poco sarmiento y esté plantado á la francesa, pueda labrarse con facilidad por este tiempo para sembrar la arveja. He sembrado con media fanega de muelas á voleo 25 obreros, por lo que el abono saldrá á medio real por obrero en vez de 60 reales, no teniendo en cuenta ni la escavadora para el sistema antiguo, ni el farcateo para envolver las muelas, por ser labores que paga con creces el viñedo.

En terreno fresco sembré guisantes ordinarios por Agosto recién levantada la cosecha y completando la nutrición con superfosfato de fíar, podrá obtenerse una buena cosecha de cebada.

Si nuestra legislación no favoreciera el robo y la estafa, y no amparase los malhechores, quedaba resuelta la cuestión de abono amoniacal, sembrando guisantes y muelas por Julio y Agosto, acinando las cosechas pendientes para trillar por Agosto y Septiembre y se obtendrían mayores cosechas que ahora, con potasa fosfato la nutrición en la siembra y primavera; pero no puede pensarse en tal sistema mientras los labradores tengan que dedicar toda su actividad en retirar sus cosechas para que otro no se las trille y así se desperdicia casi todo Agosto y Septiembre para la agricultura.

Por recientes ensayos y análisis de las aguas de saneamiento, se sabe que mientras el terreno está desprovisto de vegetación, las grandes lluvias llevan disueltos los elementos nutritivos que, siendo solubles, hubieran de aprovecharse en la cosecha siguiente; pero si el terreno tiene plantas que nutrir no dejan éstas que se vayan al subsuelo las sustancias solubles que aprovechaban para su crecimiento, así es que la siembra de leguminosa llena el doble objeto de proporcionar amoniaco de balde, y recoger la cal, fósforo, magnesia, potasa y hierba, que habiendo de perderse lo entrega en primavera íntegro á la cosecha que le sucede.

EL CONDE DE HERVIAS.

rrencia de construir con aluminio un globo susceptible de dirigirse; murió sin haber realizado su pensamiento, pero dejando hecho el proyecto. El gobierno alemán, á instancia de la viuda del inventor, accedió á que se construyera un globo, poniendo la dirección á cargo de la sección de globos del ejército del país. Se construyó un globo de 400 metros de longitud, una barquilla solidaria del mismo y un motor de bencina que movía cuatro hélices.

En las pruebas, el globo se elevó á 460 metros y pudo hacer evoluciones y marchar contra el viento; pero no se puede decir que la prueba fuera un éxito completo, porque la fuerza ascensional del globo, resultó solo la precisa para elevar un solo hombre y no basta éste para atender á todas las operaciones del motor, hélices y demás, y se vió tan apurado, que tuvo que abrir las válvulas para descender y ponerse en salvo, lo que consiguió á duras penas.

Ha quedado, sin embargo, demostrada en principio la posibilidad de obtener cierto resultado; y la prueba, aunque un semifracaso, dará lugar á ensayos nuevos, teniendo en cuenta lo que se ha aprendido en esta primera tentativa de un globo metálico, en el que se debe suponer no se pierde gas.

LA CRUZ ROJA

Suscripción para atender á los soldados repatriados.

Donativos en metálico

Suma anterior, 36.238'13.—Cantidades que destinadas al Montepío de la guardia civil, han sido cedidas por sus respectivos donantes á favor de la Cruz Roja.

Excelentísimo señor don José María González Trevilla, 100; un donante, 5; don José M. Martínez Zorrilla, 7; don Juan Peláez Piñera, 10; don Francisco Peláez Piñera, 50; Monsieur Jagot, 15; don Manuel García Obregón, 10; don Restituto Collantes, 15.—Total, 36.450'13.

(Se continuará)

Donativos en efectos

Doña Manuela Bustamante, viuda de Gallo, 20 cuartillos de leche; señora viuda de Acebo, de Liérganes, 107 id. id.; de la Subcomisión de Ampuero, 16 id. id.

CRÓNICA

Información de la Bolsa.

Madrid 23 de Noviembre.

(De la revista Gaceta de la Bolsa)

TELEGRAMAS DE APERTURA

Paris.—Exterior, 42'40.—Londres.—Id. 00'00.—Barcelona.—Interior 54'27.

Pocas oscilaciones en el interior fin de mes; entre el 5 de mayo de 54'30 y 54'15 se opera durante la hora oficial.

El contado á 54'30, 54'25 y 54'20. Las Cubas viejas de 54 por 100 á 53'50 y las nuevas de 44'50 descendieron á 43'75; después á 41 por 100.

En Filipinas muy pocas operaciones; cotizándose á 64 por 100, 63'50 y 25.

Francos 40'50. Poca animación se observa hoy en todos los corros.

Teatro

Las funciones celebradas anoche en el coliseo, si bien resultaron algo deficientes en su ejecución á causa de hallarse algo afónicos algunos artistas, no justificaron el *correo* de parte del público al representarse «Las zapatillas» que en general resultaron bien representadas.

Los artistas no pueden estar siempre á igual altura y menos en el trabajo *chico*, donde cada obra requiere aptitudes distintas y... son muchos tres caracteres para representados en una noche.

Además, dada la modestia de los que componen la actual compañía y los deseos de agradar que todos tienen, bien merecen que se les escuche con benevolencia y se les aplauda por sus excelentes deseos, manifestados claramente desde que se presentaron por primera vez ante este público tan inteligente como respetuoso con los artistas.

\*\*\*

Esta noche, como día de moda, función entera, poniéndose en escena, «Las Zapatillas», «Mi misma cara» y estreno del sainete «La buena sombra».

Mañana función por secciones, poniéndose en escena, á las ocho en punto, «Las zapatillas»; á las nueve y cuarto, «La buena sombra»; y á las diez y cuarto, «La banda de trompetas».

Audiencia

Hoy se celebró en la Sala primera la vista de la causa instruida en el juzgado de Potes, contra Liborio Santiago Herrero Gómez, veci-

no de Vejeo, acusado de haber cortado y sustraído del monte Osajo, dos piés de roble que ocultó en una finca de su propiedad y cuando días después conducía para su casa una vigueta y dos traviesas, tasadas en 4 pesetas, le fueron ocupadas por la guardia civil.

El representante de la acusación, pidió para el procesado la pena de 2 meses y un día de arresto y el defensor expuso que no había incurrido su cliente en responsabilidad criminal porque las maderas que se le ocuparon las cortó en un prado de su propiedad.

Ha sido absuelto por falta de prueba de su culpabilidad, Manuel Fernández y González, vecino de Bárago, del delito de lesiones á Manuela Fernández.

Pablo Juan Fernández Díez, vecino de Viñón, ha sido condenado por lesiones menos graves, inferidas á Isidro Galnares, de igual vecindad, en la pena de dos meses y un día de arresto mayor é indemnización de 28 pesetas al lesionado, abonándosele la mitad de la prisión sufrida.

Mareas

Horas de mareas para mañana 25 de Noviembre.  
Pleamar: mañana á las 0'53.—Coeficiente, 69.  
Id. tarde á las 1'17.—Coeficiente, 72.  
Bajamar: mañana á las 7'13.  
Id. tarde á las 7'36.

Romaneo de hoy

Reses mayores, 20; menores, 24; con 4.323 kilos.  
Cerdos, 5; con 595 kilos.  
Corderos y cabritos, 5.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte en pequeña velocidad:

70 bultos vino, á la orden; 109 id. harina, al portador; 80 id. paja, á Fontecha; 1 id. conservas, á Mardones; 120 id. salvado, á Vázquez; 109 id. harina, á García; 109 id. id., á id.; 109 id. id., á id.; 64 id. vino, á Mardones; 73 id. id., á Guzpegui; 70 id. id., á Albenger; 1 id. id., á la orden; 3 id. garbanzos, á la orden; 1 id. legumbres, á id.; 109 id. harina, á Hermosilla; 3 id. conservas, á Helguera; 1 id. higos, á Gómez; 1 id. conservas, á Rodrigo; 4 id. manteca, á id.

En la casa de socorro han sido curados hoy: Angel Boó, de una destensión de ligamentos tarsianos.

Daniel Díez, domiciliado en la calle de Mendez Nuñez, 2, una herida encisa en el tercio medio del antebrazo derecho.

Pablo Pinedo, de una herida contusa en la región frontal.

Arsenio Lopez, domiciliado en la calle de Ruamenor, 22, de una herida contusa.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de hoy:

Puerto chico.—Vapores españoles «María Gertrudis», «Ugarte» y «Santofía».

Albareda saliente.—Vapor francés «Notre Dame du Salut».

Idem longitudinal.—Vapor español «Langre».

Primer muelle.—Vapor español «Gaditano», y al costado el vapor «Cantábrico».

Segundo muelle.—Vapores españoles «Cabo Roca» y «Cabo Creux».

Quinto longitudinal.—Vapor noruego «Glanvern».

Sexto muelle.—Vapor español «Lista».

Astillero.—Vapor inglés «Maroon».

En Bahía.—Los vapores extranjeros «Russian Prince», «Ladi Ann» y «Nord Holland».

Se esperan los vapores españoles «México», «Norte» y «Mosquitera».

Habiéndose mandado recoger por la alcaldía las ropas que procedentes del vapor «Nuestra Señora de la Salud» traían los repatriados y hallándose estas en la estufa de desinfección se anuncia al público para que en el término de 5 días se presenten sus dueños en las oficinas de dicha estufa á reclamar sus ropas y pagar su desinfección, entendiéndose que si transcurrido este plazo no lo hacen, serán quemadas por orden del alcalde.

Por la guardia municipal han sido denunciados.

Dos renoveras por vender aves sin estar autorizadas para ello.

Dos propietarios por tener en sus respectivas fincas los canalones en malas condiciones.

Eusebia Blanco, por verter basuras en la vía pública.

Bernardina Vielbe, por depositar un cajón de basuras en el portal de la casa número 14 de la Cuesta de Gibaja.

Josefa Ruiz, por la misma falta.

Un muchacho que rodaba un bocoy por la calle de Burgos y cuestionó con un cochero.

Varios propietarios de cubiles y cabretes por no reunir dichos locales las condiciones higiénicas necesarias.

Canal de dos mares

No ha mucho tiempo que tratamos del canal que Rusia va á construir para enlazar el mar Negro con el Báltico, cuyo recuerdo atrae á nuestra memoria el movimiento que agita hoy la opinión pública en Francia, solicitando del Gobierno la construcción del canal denomina-

do de los *Dos mares*, problema que se impone y que se encuentra á la orden del día.

Ante el ejemplo de Inglaterra, que posee su canal de Manchester; de Alemania, con el de Kiel y de Rusia, aprestándose á construir el racional fundamento y justificada previsión ante las complicaciones europeas, reclama una vía navegable de gran sección, que permita á sus unidades navales pasar rápida y libremente al través del istmo de Languedoc, y libremente á otro mar, de Burdeos á Narbona, propósito realizable construyendo el canal de los *Dos mares*. Esta empresa nacional, punto de discusión ha muchos años, al sancionar el carácter marítimo de la República, sería igualmente factor eficaz del progreso de su marina mercante y la prosperidad del país.

La Empresa objeto de estas consideraciones, es por demás importante, y Francia ante el incidente de Fachoda, ha comprobado que es causa de su inferioridad naval, la disgregación de sus fuerzas marítimas; la imposibilidad existente para que sus escuadras del Norte y de Tolón, á las cuales procuraría Inglaterra prohibir el paso de Gibraltar, puedan apoyarse mutuamente y combinar sus movimientos.

El aislamiento, por lo tanto en el Mediterráneo, de divisiones marítimas insuficientes para proteger su extenso litoral contra enemigos poderosos que cuentan múltiples puntos de concentración, plantea las dificultades previstas por Francia, que anhela ser pueblo marítimo y colonizador, reclamando con rara unanimidad la construcción del canal de los *Dos mares*.

La hija única de la duquesa de Sanlúcar, se dispone á reivindicar sus derechos á este título, que desde hace pocos meses viene ostentando un sobrino de la finada.

Al efecto, se ha intentado ya celebrar el juicio de conciliación, sin que apareciera el demandado.

Han llegado á Valencia la superiora general de las Siervas de María y su secretaria, con objeto de practicar la visita de inspección á la casa que dicha institución tiene en aquella capital.

COSAS

Agua para rejuvenecer el rostro

Se cocerán dos piés de ternero en diez y ocho libras de agua clara, y cuando se haya disminuido ésta de una mitad, échese una libra de arroz, que se hará cocer asimismo con migas de pan remojado con leche, dos libras de manteca fresca y las claras de diez huevos también frescas con sus cortezas y telillas. Enfriada la mezcla, se pasará en seguida por un lienzo fino, y el agua que resultará es la que tiene la propiedad de hermoear y rejuvenecer.

CANTARES

Quiere el labrador la lluvia para que crezca la mies; yo tan solo la deseo para ver tus lindos piés.

Conduce el juego á la horca, la bebida al manicomio, la ociosidad á un asilo, y el amor... al matrimonio.

Brillan tanto tus ojuelos que el doctor me ha recetado que si he de mirarte mucho me ponga lentes ahumados.

Tiene tu boca más perlas y coral que el Océano; ¡qué más perlas que tus dientes! ¡qué más coral que tus labios!

E. DE C.

En un banquete:

Al ir á brindar, el presidente, que es un gastó como como pocos, comienza su discurso diciendo:

—Señores comensales, el uso de las comidas data de la antigüedad más remota....

Decía un viejo avaro á un espiritista: —¿No podría usted evocar el espíritu de mi criada?

—¿Para qué? —Para que me dijera dónde puso una pastilla de jabón que debió comprarme en el día de su muerte.

La anciana marquesa de B... fue en sus buenos tiempos una mujer muy galante.

—Ahora—dice á dos amigas suyas muy jóvenes—voy á referir á ustedes la historia de mis primeros amores.

—¡Ah!—exclama una de ellas.—¿Va usted á hablarnos de las cruzadas?

—Mi novio—dice Adela me ha regalado un brazaletes con nuestras iniciales entrelazadas.

—El mío—dice Luisa—me ha regalado una sortija en cuyo aro está grabado mi nombre.

—Pues el mío—dice Elisa—me ha regalado un cubierto.

—¿Y qué he y grabado en él? —Restaurant de la Estación

Un aereostato de aluminio

El señor David Schwartz tuvo la ocu-

SUEÑOS Y REALIDADES  
(IMITACIÓN DE ENRIQUE HEINE)

Está la noche oscura,  
el viento suena  
como haciendo á la lluvia  
y á la tormenta.....  
¡Virgen sagrada  
qué hará en tan negra noche  
mi bien amada!

Estará en la ventana,  
sus ojos garzos  
estaran sumergidos  
en el espacio...  
En tal momento,  
¿en qué estará ocupado  
su pensamiento?

Pensará que yo sufro  
y que la adoro,  
creerá que estoy por ella  
de amores loco.....  
¡Vana quimeral  
¡no sabe que ni un punto  
me acuerdo de ella!..

Más ¡ay! necio imagino  
que no la quiero,  
y que ella en mi preocupa  
su pensamiento;  
y mientras lloro,  
estará á la ventana  
pensando en otro.

A. R. C.

TELEGRAMAS

El recargo sobre los vinos

Madrid 24—10:30 m.

Los recargos franceses sobre los vinos españoles perjudican mucho á nuestros mercados vitícolas.

Un periódico cita la inoportunidad del acuerdo del gobierno francés el mismo día en que imponíamos el Toisón de oro á M. Faure.

Algo se pesca

Una carta de Filipinas dice que á Aguinaldo le ha señalado la Asamblea de los rebeldes 25.000 pesos de sueldo y 50.000 para gastos de representación.

Más desórdenes

En Budapest se han reproducido las colisiones entre los estudiantes y los policías, resultando bastantes heridos.

Un duelo

Dicen de Viena que el diputado Hollo ha enviado sus padrinos al ministro del Interior.

Créese que se verificará un duelo. Este lo ha motivado una frase que pronunció el ministro en la sesión de ayer aludando del valor personal de M. Hollo.

Más noticias

Ha regresado á Madrid el general Polavieja.

Se ha verificado en Roma con gran solemnidad la inauguración de las conferencias anti-anarquistas.

Se acordó que las discusiones y las sesiones sean secretas.

Telegráfico de París que *Le Petit Bleu* dice que está próxima la solución del problema de Filipinas.

Se ha resuelto que la comisión dedicada algunas sesiones á la conclusión de los nuevos tratados de comercio entre España y los Estados Unidos y colonias perdidas por los españoles.

Lo que harán los yankis

Después que se firme la paz se hará un tratado comercial en las condiciones y por el plazo que determinen los Estados Unidos.

Estos, además de una isla en las Carolinas y la de Guam en las Marianas, exigen, en caso de que las necesiten, que los cedamos otras.

Después que se firme la paz y los gobiernos queden amigos tratarán de la artillería y de los demás asuntos.

La opinión de Montero Ríos

Dicen de París que, en vista de que el gobierno de Madrid ha pedido que se excluyan los puntos del «memorandum» de los yankis, se han cruzado cartas entre el señor Montero Ríos y Mr. Day.

Las conferencias acabarán el día 28, por orden de Mac Kinley.

El señor Montero Ríos quería retirar-se para dejar á los Estados Unidos crear el hecho consumado, reusar la sanción de lo de Filipinas y rechazar la indemnización por irrisoria y ultrajante.

Don Carlos

Madrid 24—2.30 t.

Le Temps de París dice que don Car-

los trató de hacer operaciones financieras en Alemania, Bélgica, Suiza y Francia, ofreciendo pagar á los prestamistas el día que se apoderara de Madrid el doble de la cantidad que le dieran.

Solamente obtuvo algunos fondos en Londres, que le fueron suministrados por los más excéntricos jacobistas. Añade *Le Temps* que la suscripción entre los carlistas españoles ha sido mediana y que los legitimistas y clericales franceses no han considerado prudente ir en guerra contra el ahijado de León XIII, á quien protege Su Santidad desde que nació.

El periodismo yanki

Una revista norteamericana ha ofrecido á Dewey 50.000 duros por un artículo acerca de Filipinas.

Dewey se ha negado á aceptar el ofrecimiento.

Otra revista, también norteamericana, publicará un artículo del teniente Hobson describiendo la operación de echar á pique el «Marrimac» á la entrada del puerto de Santiago de Cuba.

A Hobson le pagarán 6.000 duros por este artículo.

Colisiones

En los Estados del Sur de Norte-América se temen colisiones entre blancos y negros.

Estos cometen toda clase de atropellos y asesinatos.

Los blancos acumulan medios de resistencia.

Noticias

Han salido de Cádiz para Madrid varios tripulantes de la escuadra de Cervera, á fin de declarar ante el Supremo en la causa que se sigue.

Se han recibido cartas de Manila con sellos que dicen: «Estado de Filipinas.»

Protestas de amistad

El rey de Italia ha dirigido un telegrama al emperador Guillermo haciendo protestas de amistad para Alemania.

ULTIMA HORA

Fraternizando

Madrid 24—4:30 t.

Los estudiantes franceses y los norteamericanos celebraron anoche un banquete, en el que se pronunciaron entusiastas brindis por la prosperidad de ambas naciones.

Los franceses festejaron las victorias de Norte América.

La Asamblea de Zaragoza

Hoy se cree que será la última sesión, pues se terminará de aprobar el cuestionario.

La sesión de ayer fué muy importante, pues se adoptaron acuerdos de gran trascendencia relativos á Hacienda y á Guerra y Marina.

La Asamblea ha tomado acuerdos importantes en las cuestiones de mayor interés.

Que las construcciones navales de la Armada se hagan por la industria nacional.

Que se arrienden los arsenales del Estado.

Que los ministros de Guerra y Marina se refundan en uno solo, y que se incorpore al Ministerio de Comercio todo lo concerniente á la marina mercante.

El señor Alzola lleva con gran tacto lá difícil labor de encauzar el cuestionario como Presidente de las secciones.

Huelga de descargadores

De Barcelona comunican que se ha declarado en huelga 200 descargadores de carbón, pidiendo aumento de salario. Han sido detenidos varios.

Lo que dice Primo de Rivera

El general Primo de Rivera se lamenta de la situación de los prisioneros de Filipinas y dice que mal puede disponer de cantidad alguna para ellos procedente de suscripción, porque no ha recibido cantidad ninguna.

A declarar

Ante el juez especial que entiende en la sumaria por el desastre de la escuadra en Santiago señor Martínez Illescas, ha prestado declaración el señor Cervera.

El mismo juez ha remitido un exhorto á Barcelona con objeto de que se reciba declaración al señor Concas, que pertenecía á dicha escuadra.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Día 23	Día 24
Interior contado.....	54'20	54'00
Fin de mes.....	00'00	00'00
Exterior.....	58'70	58'35
Amortizable.....	65'50	65'50
Cubas viejas.....	53'50	52'95
Cubas nuevas.....	44'00	43'00
Banco de España.....	397'00	394'00
Tabacos.....	000'00	226'00
Aduanas.....	87'40	86'95
Hipotecarias Filipinas...	63'25	64'60

CAMBIOS

París vista.....	40'25	39'50
Londres vista.....	35'57	00'00
Buenos-Aires, oro.....	00'00	00'00

EL CORRESPONSAL.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Denda 4 por 100 interior, A. B., 57'25; E., 54'40.

Idem 4 por 100 exterior, D., 58'90; E., 59.

Idem 4 por 100 amortizable, A., 68.

Acciones Banco de Santander, 239'50.

Obligaciones ferrocarril de Alar á Santander, 114'80.

Acciones á emitir Compañía Santanderrina de Navegación, 120 por 100.

París, 3 días vista, 40'25.

Londres, vista, 35'57.

Amberes, 8 días vista, 35'37.

Santander 24 de Noviembre de 1898.—El corredor de turno, Julio Cortiguera.

SERVICIOS PÚBLICOS

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto núm. 91.—Llega á Santander á las 5'10 de la tarde.

Tren 61, correo.—Llega á Santander á las 11 mañana.

Tren de Mercancías.—Llega á Santander á las 8'44 de la mañana. Nace en Bârcena

Trenes ascendentes.—Mixto número 9.—Sale de Santander á las 8'45 de la mañana.

Tren 60, correo.—Sale de id. á las 2'55 tarde.

Tren de mercancías.—Sale de Santander á las 5'40 de la tarde. Termina en Bârcena.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'40 y 11'20 de la mañana, y á las 2'30 y 5'30 de la tarde.

Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'25, 11'40 de la mañana y á las 2'30 y 5'20 de la tarde.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

Torrelavega á Cabezón.—Salidas á las 8'44 y 12'30 mañana, y 3'29 y 6'37 tarde.

Torrelavega á Santander.—Salidas á las 8'15 y 12'26 mañana, y 3'25 y 6'07 tarde.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, á las 8'15 mañana, 12'40 y 5'40 tarde.

Llegadas á Santander.—De Bilbao, á las 11'10 mañana, 4'21 tarde y 8'35 noche

Para Marrón, á las 2'45 tarde.

Á LOS MUEBLES Y SASTRERÍA FIN DE SIGLO

¡NI UNA PALABRA MAS, CABALLEROS, A CASARSE!

INTERESANTÍSIMO

A TUTTI LI MUNDI

Apercibirse bien de lo que sigue; por supuesto, al estilo de Cuba

Desde 3 pesos 80 céntimos en adelante, cama y jergón de muelles; 5 pesos, arroba de lana, gran vellón de Castilla; 22 pesos idem, magníficos armarios de luna; 5 pesos 90 céntimos idem, lunas primera para armarios, y también las hay de diversas medidas para varios usos; 30 pesos idem, medias sillerías tapizadas; sillars, sofás y muebles de todas clases á precios tan baratos, que prohibo terminantemente que nadie los venda más que yo. En máquinas de coser, no hay más allá; agujas, máquinas, más de 20 sistemas.

Caballeros y señoritos: ¿Necesitáis una prenda, cualquiera que sea, para vestir *comme il faut*? Ni una palabra más, caballeros: sírvanse inmediatamente pasar á tomarse las medidas; esto es, si no están reñidos con su bolsillo y elegancia.

A los muebles y Sastrería FIN DE SIGLO; ni una palabra más caballeros. ¡A casarse!

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

MANUEL LAINZ San Francisco, 17, SANTANDER

De Marrón, á las 8'25 mañana.  
Para Solares, á las 8'25, 10'30 y 12'20 mañana; 3, 4'10 y 7'35 tarde.

De Solares, á las 7'58, 10'08, y 12'32 mañana; 2'38, 6'41 y 7'22 tarde.

Todos los días festivos saldrá un tren de Santander á las 4 de la tarde, que llegará á Solares á las 4'38, y otro que saldrá de Solares las 7'45 de lo tarde, llegando á Santander á las 8'32.

HACE FALTA UN APRENDIZ Ó APRENDIZA de sastrer y un buen oficial para encargarse del taller. Se le dará buen sueldo.

Razón: Blanca, 34 y 36.

JOSE MONTOYA



El Cuartelillo

RESTAURANT

DE

ANGEL \* DELGADO \* MORAL

CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa. Se admiten encargos para bodas y bautizos. Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.



SIDRA CHAMPAGNE

L. VERETERA Y COMPAÑIA

GIJÓN

Venta al por mayor en Santander, señores Saro y Pardo.

Venta al por menor, Galería del Sardiñero. Establecimiento de refrescos.

LA METÁLICA

FÁBRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

N. CERBELLO

CALLE DE TETUAN, 19, SANTANDER

LA GRAN BRETAÑA

COMPAÑIA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparents de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTÍCULOS

Venta al contado y á plazos

desde una peseta semanal

